



三面锦旗背后的故事



当事人向法官赠送第三面锦旗

金湖法院 着力提升人民调解员 业务能力

“遇到家庭纠纷,我们应当注意什么?遇到邻里纠纷,我们应该如何处理?”近日,金湖县人民法院宝应湖法庭庭长李月前在银涂镇以办班培训的形式,为镇、村两级人民调解员集中讲授法律知识和调解技巧。这是该院今年以来持续开展基层人民调解员业务培训的场景之一。

随着社会治理体系和治理能力现代化不断推进,金湖法院坚持“把非诉矛盾纠纷化解挺在前”理念,相继健全完善了县、镇、村三级人民调解组织,配备专兼职人民调解员314名,形成纵向到边、横向到底的人民调解网络。

基层人民调解员大多来自基层群众和村组干部,他们虽有人熟地熟的优势和人脉资源,但没有经过系统的法律知识和调解业务培训,难以适应新时代依法治理的需求。“指导人民调解工作”是人民法院一项重要工作职能。为此,金湖法院会同县司法局、民政局等部门联合出台了《关于加强基层人民调解员队伍建设的实施方案》,计划用两年时间对全县基层人民调解员进行一次全面轮训,不断提升人民调解员的调解能力和释法说理水平。

近年来,该院为基层人民调解员举办各类法律知识和调解业务培训班20余次。与此同时,该院还通过法官“挂镇联村”的方法,面对面向人民调解员“传经授道”。该院家事法庭针对家庭纠纷、邻里纠纷,筛选出近年来同类型案件,提炼类案在调解过程中遇到的共性问题,并以PPT和语音会议的形式发到人民调解员工作群中。该院民一庭立足基层实际,精心设计教育培训方案,通过法官下沉到案件发生地开展巡回审判,组织人民调解员旁听庭审、观摩调解,采取以审代训、以案释法等形式,提升人民调解员的法律适用能力和调解技巧。

宝应湖法庭组建了“法庭庭长+包联法官+乡镇政法委书记+司法所长+派出所所长+人民调解员”的微信工作群,及时推送各类普法宣传视频、培训课程和典型案例释析,同时根据各村不同特点,构建别具一格的“村、所、庭”联调联解多元解纷模式,不断满足人民群众多元、高效、便捷的解纷需求,形成“群众有问题找人民调解员、人民调解员不懂再找法官”的良性机制。

(伍晓伟 鲜启华)

淮阴法院 送法进校园

为进一步增强青少年法治观念、自我保护和预防违法犯罪的意识,8月22日上午,淮阴区人民法院法官王玲来到淮州中学,以“法律守护青春之路”为题,为该校1300余名高一新生作法治教育专题讲座。

课堂上,王玲以图文并茂、深入浅出的方式,向大家讲解未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、刑法等法律;同时,针对校园欺凌、电信诈骗、盗窃、网络交友等常见问题,结合法院审判中的典型案例,用通俗易懂的语言进行以案释法,帮助学生们深刻认识违法行为的危害与后果,引导他们学法、懂法,既做到遵纪守法,也会用法律武器保护自己。

(仲进洋)

洪泽法院 送法进企业

近日,洪泽区人民法院组织法官走进辖区高新企业,开展送法活动。

“这项条款约定过于模糊,建议对付款时间、付款方式作进一步细化约定,避免产生歧义。”在某科技公司,该院法官张秀菊向企业负责人刘某递交了一份司法建议。“公司刚起步,一些不足之处有法院给我们查漏补缺,我们生产经营更有底气了。”刘某说。

今年以来,该院联合相关部门创新开展法护营商“益企行”系列活动,通过提供法律意见、预判模型、类案参考等,精准助力企业依法经营,从源头预防涉企纠纷,先后为20余家企业排查出各类问题10余项,弥补了管理漏洞,规避了矛盾纠纷。(陈子妍)

“快来人,快来人,这里有人受伤了!”日前,淮安区某乡镇的一个建筑工地上,工人王武用手捂着头倒地不起,旁边水泥泵车的驾驶座上,司机张力被这一幕吓呆了,水泥泵车上的泵管还在“突突突”地向外吐着泥浆。很快,周围人叫来了救护车和警察。

“白法官,你可一定要救救我老公啊!”淮安区法院“道易赔”联动机制工作站里,王武的妻子高红抹着眼泪说。

该院速裁庭副庭长白文君一边安慰着高红,一边着手了解案情。根据调查,被告张力驾驶水泥泵车作业时,泵管突然甩起,打到旁边正在工作的王武,造成王武受重伤。王武家庭经济比较困难,高额的治疗费让家属一筹莫展,急需赔偿款来救治。

“我老公现在都成植物人了,医院住一天就得花好多钱,我们实在负担不起,只能先把他接回家自己照料。”高红向白文君介绍。

时间就是生命。白文君第一时间启动“道易赔”联动机制,开辟交通事故生命救援“绿色通道”,联系保险公司启动保险快速理赔机制,先期进行了保险赔偿,让王武及时得到救助。

案件审理期间,白文君经调查发现,保险理赔并不足以赔付实际赔偿金,被告张

力还需赔偿二十多万元。但张力并不认可赔偿金额。虽然因现场没有视频监控,取证等工作较难开展,白文君依然通过走访调查、勘验现场等,认真梳理案情,查清事实,最终依法作出了判决,有效维护了当事人的合法权益。“感谢白法官尽职尽责,公平办案,维护我们的合法权益!”收到判决书后的高红,将一面锦旗送到白文君的手中。

判决下来后,被告张力却未及时履行义务,二十多万元的赔偿款一直拖着不给。高红再次来到淮安区法院,申请强制执行。

执行干警吉园园拿到卷宗的当天,就对被执行人张力名下财产进行了调查,发现其名下有房产可供执行,随即联系张力到法院谈话。谈话过程并不顺利,张力仍不配合执行工作,声称自己没有能力支付赔偿金。“我们已经对你名下财产进行了调查,发现你有房产,根据相关法律规定,如果不履行判决义务,法院可以依法对你这套房产进行拍卖。”吉园园向张力释法明理。

经过数轮谈话,张力始终未同意支付赔偿款。考虑到申请人王武的特殊情况,吉园园当机立断,查封了张力名下房产。

经评估、拍卖、过户、交房一系列流程,钱很快转到王武的账户上,为他解了燃眉之急。8月21日上午,高红再一次来到淮安区法院大门口,将第二面锦旗送给吉园园。

当天下午,高红又来到淮安区法院山阳人民法庭门口,将第三面锦旗送给员额法官孔建军。

原来,王武受伤后,他所在的建筑公司一开始并不认可王武的劳动关系,不承认其为工伤,不同意支付伤残津贴、停工留薪期工资等费用。高红将该建筑公司起诉至山阳法庭。为了厘清事实真相,山阳法庭法官孔建军多次前往工地勘验,并与工地相关人员进行谈话,同时还去村委会、医院等处进行调查。经过多次调解,最终,原被告双方达成一致意见,建筑公司赔偿王武一次性伤残补助金、医疗费等共计52万元,分两期支付。截至8月21日,该建筑公司已支付绝大部分费用。

“王武虽然还没有恢复意识,但活着就有希望,案子终于结了,我也可以心无旁骛地照顾他了。谢谢你们!”高红感动地说。

这就是三面锦旗背后的故事。(文中当事人均为化名)

(华蓉)

康复医院“康复”了

今年8月初,清江浦区人民法院执行干警卢晓宇走进淮安某康复医院门诊部大楼,顿感丝丝凉意,舒适宜人。大厅里不时有人进来咨询,导医台的护士耐心引导就诊,收费窗口等待缴费的人们有序排队,大厅外还张贴着一则招工广告。

“这家康复医院过去两年经营十分困难,工资都发不出,差点就要关门,现在终于‘康复’了!”想起为医院职工讨薪的过程,卢晓宇不禁感慨万分。

2021年底,淮安某康复医院出现严重的经营困难,开始拖欠职工工资。“一开始,医院两三个月发一次工资,后来直接让我们在家休假,工资一直没发。”该医院护士王女士还有3万余元工资没结,焦虑不已。

包括王女士在内的该医院16名职工面临同样困境。他们多次找该医院讨要工资,但得到的答复一直是“再等等看”。2023年8月,16名职工将该医院诉至清江浦区法院,要求支付工资。经法院调解,该医院承

诺分期支付工资款共57万余元。但是,这份承诺并未兑现,案件进入强制执行程序。职工工资关乎民生。清江浦区法院执行局副局长刘卫花、干警卢晓宇迅速开展网络查控和线下调查,发现除医疗设备外,该医院没有其他可供处置的财产。“医院的确已经停止运转,我们也十分着急。目前正在寻找新的投资人,一旦谈妥,收到投资款会优先偿还欠付的职工工资。”该医院当时的负责人希望法院能够给予一定的“康复”时间。

“如果立刻查封该医院,拍卖其资产,将该医院列为失信被执行人及采取限制高消费措施等,其将无法维持基本运转经营,就无法寻找新的投资人,职工想要兑现工资就更难了。”经过研判,刘卫花说出了自己的想法,向职工耐心分析“竭泽而渔”可能“两败俱伤”的道理,争取理解支持后,决定给该医院三个月的时间,暂不采取强制措施。

期间,执行干警一方面与该医院保持联

系,了解进展;另一方面多方打听,积极推介,帮助寻找投资方。眼看三个月期限已过,该医院还是没有动静。“职工不断来催,要求法院加大执行力度;医院负责人再三请法院宽限时间,说已经有了投资意向人,正在洽谈。”执行干警只得两头做工作,敦促医院先支付17万元工资款,尽可能地为医院迎来生机争取时间。

今年7月初,卢晓宇了解到该医院已有新投资人入股,再次前往该医院进行调查。该医院新负责人表示正在对医院债务进行审计,承诺会尽快结清职工工资。不久后,该医院将剩余40余万元执行款悉数缴纳。

康复医院顺利“康复”,职工喜领工资。“盼了两年多的工资终于拿到了!”“要不是听法官的劝,我们可能真把医院逼得没退路了。”前不久,清江浦区法院向16名职工发放57万余元工资款,王女士和曾经的同事们开心不已。

(王淑臣 孔冬冬)

盱眙法院开展专项执行行动

为进一步提升人民群众的合法利益,今年以来,盱眙县人民法院持续开展“淮执砺剑2024”暨“攻坚小标的守护大民生”专项执行行动。

8月22日清晨5:30,随着执行指挥中心一声令下,该院执行干警整装集结完毕,按照预案迅速前往行动现场。

“你好,我们是盱眙法院执行局工作人员,请问是被被执行人顾某家吗?”面对执行干警的质询,被执行人顾某无所谓地表示:“我和申请人沟通了,他不同意我的还款计划,我也没有办法。”被拘传至法院后,顾某仍表示没有能力还款。执行干警查询得知,顾某与妻子一起从事货运工作,工资收入均由公司转账给其妻子。顾某自称收入不高,有两名子女需要抚养,没有履行能力。但当执行干警向其从事运输的货车是公司的还是挂靠在人名下时,顾某目光躲闪,吞吞吐吐地回复是公司的车辆。根据多年执行工作经验,执行干警料到事实并非如顾某所述。

不一会,执行干警便从顾某手机中搜查到他私下接收雇主货运款项的证据,顾某这

才承认该货车是与公司合伙购买的,他本人拥有50%的所有权。执行干警向顾某严肃指出,他已经涉嫌拒不执行判决、裁定罪,法院将依法追究刑事责任。顾某慌张地表示当天一定履行到位,随后将全部款项支付给申请执行人,案件实执结案。

本次执行行动共拘传被执行人11名,实际执行完毕6件,达成和解协议6件,实际履行金额219825元,拘留被执行人1人。

(赵学雷 路明轩)